

369

Núm. 99 *Continuación del Diario de Mallorca*

**DIARIO DE MALLORCA**

del Sabado 19 de Noviembre de 1808.

Santa Isabel Reyna.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast. de hoy

Eneas.	Termomet.	Baromet.	Atmósfera.	Sale el sol á las 7 y 8 m. y se pone las 4 y 51 m.
7 de la n.	11 1/2 g.	28 p. 2 l.	O.	
12 del dia	12 1/2 g.	28 p. 2 l.	ONO.	
5 de la t.	13 1/2 g.	27 p. 2 l.	OSO.	

Continuan las Memorias de Mr. Otto sobre el descubrimiento de la América.

Aunque esto se oponga á la opinion generalmente recibida que las Azores fueron descubiertas por Gonzalvo Velho, Portugues, sin embargo no puede dudarse de la autenticidad de la referida por confirmarla muchos Escritores contemporaneos, y particularmente Wageneil. Este sabio, después de haber viajado en Africa, y en toda Europa, obtuvo en Orleans los grados de Doctor en Leyes, y las Academias de Padua y de Turin, sin embargo de haber nacido en Alemania, le recibieron por individuo. En su historia universal, y en su Geografia, se hallan las particularidades que acabo de citar. Además de esto he recibido una nota sacada de los Registros de Nuremberg escrita en aleman en un pergamino, cuyo contenido es el siguiente: «Martin Behem, Escudero, hijo de Martin Behem de Schropen, vivia en el reynado de Juan II. Rey de Portugal, en una Isla que él habia descubierto: esta Isla se llama de Fayal, y es una de las Azores, situada en el Océano occidental. »

Despues de haber Behem conseguido de Isabel la concesion de Fayal residió en ella por espacio de 20 años; despues hizo algunos viages de no tanta importancia, y se ocupó en enriquecer la Geografía con nuevos descubrimien-

tos. En 1484, ocho años antes de la expedicion de Colon, se dirigió á Juan II. Rey de Portugal, y solicitó se le permitiese hacer una gran expedicion hacia el Sudueste. Dióle este algunos navios, con los que descubrió la parte de la América, que ahora se llama el Brasil: penetró hasta el estrecho de Magallanes; ó los países habitados por algunos salvajes, á los que llamo Patagones, porque las extremidades de sus cuerpos estaban cubiertas de pelo, y mas bien parecian patas de oso, que pies y manos de hombres. Este hecho se prueba con documentos autenticos que se conservan en los Archivos de Nuremberg. Entre otros merece el que sigue que le citemos: « Martin Behem atravesando el Océano Atlántico por espacio de muchos años, buscó las Islas de América, y descubrió los estrechos que llevan el nombre de Magallanes, antes que Christobal Colon, y Magallanes hubiesen navegado en aquellos mares. Tambien dibujó en una carta geografica para el Rey de Lusitania la situación de la Costa que rodea á cada parte de este estrecho tan famoso. » Esto es lo que dice el autor de la Crónica de Hartman-Schedl: « Esta aserción se funda en las cartas del mismo Behem escritas en aleman, y que se han conservado en los Archivos de Nuremberg, en un libro que contiene los nacimientos y las acciones ilustres de la nobleza de aquella Ciudad. La fecha es de 1486, seis años antes del viage de Colon. No dexaron los Escritores contemporaneos de saber este maravilloso descubrimiento, como se verá por el pasaje siguiente, sacado de la Crónica de Hartman-Schedl: « En el año de 1485, Juan II. Rey de Portugal, hombre libre de una genio magnífico equipó algunas galeras con bastantes provisiones, y las envió al Sur mas allá del estrecho de Gibraltar, y dió el mando de esta esquadra á Santiago Cahon, Portugués, y a Martin Behem, Aleman, natural de Nuremberg en la Alta Alemania, descendiente de la familiad de Boena, hombre muy instruido en la situación del globo, dotado de una constitucion muy propria para aguantar las fatigas de la mar, y que por una larga experienzia que había adquirido navegando se hizo

confamiliares las longitudes y latitudes de Ptolomeo en el Occidente. Estos dos navegantes observando el Cielo, costeando todo el Océano meridional, y habiendo pasado el equador, llegaron al otro emisferio, en donde dirigiéndose al Este se propusieron ir al Sud á mano derecha. Luego puede decirse que con su industria nos abrieron otro mundo desconocido, cosa que se propusieron con hacer los Genoveses, bien que siempre en vano. Habiendo acabado este crucero, que duró 26 meses, se volvieron á Portugal con pérdida de muchos marineros, victimas de la intemperie del clima.

### NOTICIAS PARTICULARES.

Coruña 27 de Octubre.

Ayer á las 12 ha desembarcado el Excmo. Sr. Marques de la Romana. Dia memorable entre los gloriosos de un Pueblo lleno de honor y de sentimientos patrioticos. Hase renovado ayer en la Coruña la solemnidad de los triunfos romanos, y el expectador ha sido trasportado á aquellos dias de grandeza, en que se tributaban los mas altos honores á los heroes de la Patria. Así que S. E. ha bajado á la faluña en que fueron á recibirle el Sr. Gobernador de esta Plaza, el Duque de Veraguas, el Sr. Regente, y el Sr. D. Antonio Maria Varela, Señor de la Panela, Diputados por S. A. S. para el recibimiento del Excmo. Sr. Marques, y del Embajador cerca de la Junta Central el Señor Frer, se han hecho señales en la Ciudad con cohetes, y la Fragata de donde salieron hizo el primer saludo. A su llegada al muelle hubo una salva general de las baterias, repique de campanas y fuego. Ha sido conducido S. E. con la pompa siguiente: rompió la marcha una partida de Caballeria, en seguida la lucidísima Compañía Militar de Comercio, vistosa en extremo por sus evoluciones, por la gallardia y alireí marcial de estos generosos defensores de la Coruña; en su centro la gran música de Artilleria. El magnifico coche del Excmo. Sr. Duque de Veraguas era propiamente un carro triunfal en estas felices circunstancias: ricabalo el pueblo, este pueblo fiel siempre pronto á manifestar la mayor gratitud á los Arístides de la España. Acompañaba á caballo el Mariscal de Campo D. Antonio Alcedo.

Otra partida de caballeria cubria la retaguardia y en otro coche iban varios personages ingleses que habian venido con S. E. Asi se ha encaminado hasta Palacio entre un inmenso acompañamiento del Pueblo de todas clases , que desahogaban su ternura con larimas , gritos de alabanza y votos de felicidad á uno de los mas fieles , y distinguidos Generales de Fernando VII. desde Palacio ha ido á pie hasta la casa del Duque acompañandole el Sr. D. Antonio Maria Gil , y el Sr. D. Benito Maria Sotelo de Noboa . Vocales de la Junta del Serenísimo Reyno quienes á nombre de S. A. S. han dado las pruebas mas sinceras de gratitud á S. M. B. y á tan ilustre General , digno del nombre español. S. E. cuyo agradable y commovido semblante indicaba los sentimientos de gratitud , que uno de los mejores Romanos expresó al decir: " Sobre todo, el solo dia en que volví á entrar en Roma es para mi un equivalente de la inmortalidad : ví á los Patricios y al pueblo fuera de las puertas para recibirme y Roma misma abandonando en algun modo sus cimientos parecia acercarse para abrazar á su conservador.

A las 6 de la tarde el fidelísimo Reyno preparó un explendido y suntuoso banquete, donde cada vez renacia mas y mas la alegría : los nobles y heroicos sentimientos dictados por la ternura de unos corazones magnanimos , se expresaron con el mas vivo gozo. En seguida fueron todos al Coliseo , que estaba adornado con iluminaciones , pinturas , &c. que formaban la mas armoniosa , y deleitable vista al sabio expectador.

*Hubo iluminacion , y repique general de campanas . Telegrafo politico y literario de dicha Ciudad.*

#### *Aviso.*

Esta noche saldrá el clero de la Catedral con procesion preparatoria para la Mision , que el Illmo. Cabildo ha acordado en la Sta. Iglesia , por ocho dias continuos , que empezará á las oraciones , para aplacar la ira de Dios en las calamidades que nos oprimen , por medio de una sólida y verdadera penitencia. Será el Orador el Illtre. Sr. D. Juan Binimelis Pro. y Paborde. Y en la procesion preparatoria por las calles el Illtre. Sr. D. Julian Fiol Pro. y Paborde, el Dr. D. Pedro Antonio Binimelis Pro. y el Illtre. Sr. D. Juan Ferrá , Canonigo, al entrar dicha procesion en la Catedral.